

**Министерский диалог по вопросам политики
в отношении ВИЧ-инфекции и сочетанных
заболеваний в Восточной Европе и
Центральной Азии**

**Отель Mövenpick Amsterdam City Centre
Амстердам, 23 июля 2018 г.**

Проект от 18 июля 2018 г.

Оригинал: английский

Цели и задачи

Предпосылки

Европейский регион Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) - единственный регион ВОЗ, где растет число новых случаев ВИЧ-инфекции. В 2016 г. в нашем Регионе было зарегистрировано более 160 000 человек, которым был впервые поставлен диагноз ВИЧ-инфекции, почти 80% из них - выходцы из стран Восточной Европы и Центральной Азии (ВЕЦА). Несмотря на достигнутый прогресс в снижении заболеваемости и смертности от туберкулеза (ТБ), страны Восточной Европы и Центральной Азии по-прежнему несут значительное бремя этого заболевания, особенно его лекарственно-устойчивых форм, а также вирусного гепатита. За последнее десятилетие в Регионе в четыре раза выросло число случаев сочетанной инфекции ТБ/ВИЧ. Это означает, что 12% больных ТБ в настоящее время являются также ВИЧ-инфицированными.

На шестьдесят шестой сессии в сентябре 2016 г. Европейский региональный комитет ВОЗ в своей резолюции EUR/RC66/R9 одобрил Action plan for the health sector response to HIV in the WHO European Region [План действий сектора здравоохранения по борьбе с ВИЧ-инфекцией в Европейском регионе ВОЗ]¹. План действий направляет государства-члены в их усилиях по ускорению мер противодействия эпидемии ВИЧ-инфекции. Цели и задачи Плана действий соответствуют Повестке дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 г., многосекторальной стратегии на 2016-2021 гг. Объединенной программы ООН по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС) и Глобальной стратегии сектора здравоохранения по ликвидации ВИЧ на период 2016-2021 гг.

Европейское региональное Бюро ВОЗ при сотрудничестве с ЮНЭЙДС 25-26 сентября 2017 г. провело совещание руководителей программ по борьбе с ВИЧ-инфекцией, на котором представители стран ВЕЦА и государств, не являющихся членами Европейского союза или Европейской экономической зоны, представили информацию о состоянии национальных стратегий и планов действий по противодействию эпидемии ВИЧ-инфекции. Было озвучено много положительных примеров, заслуживающих признания в качестве новаторской практики работы в Регионе. Страны доложили о национальных усилиях по пересмотру и оптимизации мер политики по тестированию и лечению ВИЧ-инфекции. Ряд стран начал применять подход "лечить всех"², другие одобрили новые национальные протоколы тестирования и лечения ВИЧ-инфекции и/или

¹ План действий сектора здравоохранения по борьбе с ВИЧ-инфекцией в Европейском регионе ВОЗ-2016 (EUR/RC66/9; http://www.euro.who.int/_data/assets/pdf_file/0010/315649/66wd09e_HIVActionPlan_160560.pdf, (Доступ осуществлен 17 января 2018 г.)

² Антиретровирусная терапия рекомендована всем людям с подтвержденным диагнозом ВИЧ-инфекция, независимо от степени поражения иммунной системы, т.е. независимо от числа клеток CD4.

внедрили на национальном уровне инновационные меры, такие как самостоятельное тестирование на ВИЧ и увеличили объем внутреннего финансирования. Учитывая опыт успешной реализации мероприятий и программ, для сдерживания эпидемии ВИЧ-инфекции необходимо срочное расширение масштабов внедрения эффективных мер профилактики, ранней диагностики и качественного лечения, а также интегрированного/координированного оказания помощи всем, включая ключевые группы населения. Кроме того, страны региона ВЕЦА в настоящее время находятся в процессе перехода от международного донорского финансирования к национальному финансированию мер противодействия эпидемии ВИЧ-инфекции. В этом контексте поиск инновационных и всеохватывающих механизмов финансирования мер борьбы с ВИЧ-инфекцией является актуальной темой в странах ВЕЦА.

Европейское региональное Бюро ВОЗ при сотрудничестве с правительством Нидерландов и ЮНЭЙДС проведет 23 июля 2018 г. совещание высокого уровня под названием «Министерский диалог по вопросам политики в отношении ВИЧ-инфекции и сочетанных заболеваний в Восточной Европе и Центральной Азии», приуроченное к 22-й Международной конференции по СПИДу (Амстердам, Нидерланды, 23-27 июля 2018 г.).

Цели и задачи

- представление новаторских подходов стран в области устойчивого, инновационного и основанного на фактических данных противодействия эпидемии ВИЧ-инфекции и сопутствующих заболеваний и обсуждение возможностей их расширения в соответствии с резолюцией EUR/RC66/R9;
- обмен информацией по вопросам устойчивого финансирования;
- представление Сборника примеров надлежащей практики реализации Плана действий сектора здравоохранения по борьбе с ВИЧ-инфекцией в Европейском регионе ВОЗ.

Ожидаемые результаты:

- Проведен обмен странами примерами надлежащей практики по обеспечению политической приверженности делу противодействия эпидемии ВИЧ-инфекции и сочетанных заболеваний.
- Подготовлен доклад по итогам мероприятия, включающий выводы и следующие шаги.